

党政干部和党务工作者 学习文选

2020年8月刊（下）

■ 学习要闻.....	1
■ 本期聚焦.....	1
• 生态兴则文明兴——牢固树立绿水青山就是金山银山理念述评	
■ 政策解读.....	2
• 把握绿水青山向金山银山转化的方法论	
• 协同推进长江经济带生态环境保护	
• “绿水青山就是金山银山”理念的科学与内涵与深远意义	
• 黄河流域生态保护和高质量发展的理念遵循与实践指向	
■ 深度评析.....	3
• 人不负青山 青山定不负人	
• 绿水青山就是金山银山	
• 青山就是美丽 蓝天也是幸福	
• 山水林田湖草是生命共同体	
■ 党务学习.....	4
■ 编读往来.....	5

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363717

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

学习要闻

国家主席习近平签署主席令授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号

国家主席习近平 8 月 11 日签署主席令，根据十三届全国人大常委会第二十一次会议 11 日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇（女）“人民英雄”国家荣誉称号。[【详细】](#)

习近平作出重要指示强调：坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。[【详细】](#)

习近平对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调 把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来 齐心协力把“十四五”规划编制好

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，编制和实施国民经济和社会发展规划，是我们党治国理政的重要方式。五年规划编制涉及经济和社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐心协力把“十四五”规划编制好。[【详细】](#)

本期聚焦

编者按：2005 年 8 月 15 日，时任浙江省委书记习近平在安吉余村考察时强调：“我们过去讲既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”今年 8 月 15 日，是“两山论”提出 15 周年，我们要继续深入贯彻习近平生态文明思想，让广大人民群众望得见山、看得见水、记得住乡愁，在优美生态环境中生产生活。

生态兴则文明兴——牢固树立绿水青山就是金山银山理念述评

党的十八大以来，绿水青山就是金山银山的理念被赋予新的时代内涵，在实践中日益丰

富完善。绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护经济社会发展潜力和后劲，使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。绿色，正成为高质量发展的动人色彩。良好生态环境，正成为全面建成小康社会的重要体现。[【详细】](#)

政策解读

把握绿水青山向金山银山转化的方法论

推动绿水青山向金山银山转化，重点在于解决“过河”需要的“船”和“桥”的问题。经济发展就是要提高资源尤其是稀缺资源的配置效率，以尽可能少的资源投入生产尽可能多的产品、获得尽可能大的效益。在生态资源成为稀缺品的背景下，推动绿水青山向金山银山转化要充分借助市场机制。在推动绿水青山向金山银山转化时，各地区应围绕自己的比较生态优势做文章，将比较生态优势与其他优势如资本、技术、人口等结合起来。[【详细】](#)

协同推进长江经济带生态环境保护

协同推进长江经济带生态环境保护的难点主要体现在以下几个方面：一是将协同保护作为自觉行动不够。二是开展协同保护的基础性工作有待加强。三是区域性统筹联动的可持续性弱。四是整体性治理合力尚未形成。更好推动长江经济带高质量发展，要从战略导向、制度安排、主体协同等方面入手，实现城市规划、功能产业、要素配置、基础设施、生态保护和公共服务等多方面的协同，让基础设施连接起来、要素流动起来、生态保护联动起来。[【详细】](#)

“绿水青山就是金山银山”理念的科学与深远意义

“绿水青山就是金山银山”理念的理论本质在于正确处理经济发展与生态环境保护之间的关系。“既要绿水青山，又要金山银山”是经济发展与生态环境保护这一矛盾的“正题”。“宁要绿水青山，不要金山银山”，是经济发展与生态环境保护这一矛盾进一步发展所呈现出的“反题”。“绿水青山就是金山银山”，这是经济发展与生态环境保护之间矛盾的最高阶段，即矛盾双方由对立走向统一的“合题”。[【详细】](#)

黄河流域生态保护和高质量发展的理念遵循与实践指向

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带，黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略。为此，应做好以下三个方面工作。树立新发展理念，科学认识经济发展与生态环境保护之间的关系。加强制度建设，把生态环境保护作为刚性约束和不可触碰的高压线。转变发展方式，实现经济发展与生态环境保护协同共进。[【详细】](#)

深度评析

人不负青山 青山定不负人

“绿水青山就是金山银山”的理念，如今已经成为全社会的共识。中国的生态文明建设成效为什么大？最根本的就在于习近平生态文明思想的指引。在“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略，在新发展理念中绿色是其中一大理念，在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。这体现了我们党对生态文明建设规律的把握，体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位，体现了党对建设生态文明的部署和要求。[【详细】](#)

绿水青山就是金山银山

今年是全面建成小康社会收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。在绿水青山中“寻宝”，是打赢脱贫攻坚战的有力抓手。“绿水青山就是金山银山”的理念，为我们平衡发展和环保的关系提供了思想指引和行动指南，不仅引领中国走出了一条兼顾经济与生态的新路子，也为其他发展中国家提供了有益借鉴。沿着这条从绿水青山中开辟的道路，我们一定能让未来的中国既有现代文明的繁荣，也有生态文明的美丽。[【详细】](#)

青山就是美丽 蓝天也是幸福

随着人们生活水平的提高、生活条件的改善，生态环境在群众心中所占比重不断提高。以前是“盼温饱”，现在是“盼环保”，过去是“求生存”，如今是“求生态”，人人都期盼享有更加优美的生态环境，人人都希望享受更多优质的生态产品。一个人的力量或许有限，但乘以14亿这个基数，就能迸发出建设美丽中国的磅礴伟力。增强绿色低碳意识，将环保融入日常生活，从爱惜每一滴水、节约每一粒粮食做起，从随手关灯、绿色出行等点滴小事做起，从“我们”出发，从“我”做起，绿色方能成为动人的色彩，美丽中国方能铺展开新的画卷。[【详细】](#)

山水林田湖草是生命共同体

“山水林田湖草是生命共同体”的系统思想，要求我们树立生态治理的大局观、全局观。要求我们在生态环境治理中更加注重统筹兼顾。“暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞”。在那些流传千古的诗句中，美好的环境从来都是由多重元素组成的，有花、有树、有群莺。今天，我们推进生态文明建设，更应遵循“山水林田湖草是生命共同体”的系统思想，下大力气推动生态环境整体性保护和系统性修复，让美丽中国呈现多元之美、系统之美。[【详细】](#)

党务学习

为何要把政治标准放在党员标准首位？

党的十八大通过的新党章对党员标准做了明确规定。坚持党章规定的党员标准，始终把政治标准放在首位，必须正确理解和把握“政治标准”的基本内涵。具体地说，“政治标准”主要包括四个方面：一是信念坚定，具有马克思主义信仰、共产主义觉悟和中国特色社会主义信念，自觉践行社会主义核心价值观，矢志不渝地为共产主义事业奋斗终身。二是对党忠诚，拥护党的纲领，自觉贯彻党的路线方针政策，在大是大非面前头脑清醒、旗帜鲜明，在思想和行动上始终与党中央保持高度一致。三是为民服务，把人民群众放在心中最高位置，树立群众观点，践行群众路线，维护群众利益。四是严守纪律，自觉遵守党章，模范遵守国家法律，严格按照党的组织原则和党内政治生活准则办事。

在发展党员工作中坚持党员标准，重点把握三个方面：一要突出政治上的先进性。始终把政治标准放在首位，确保政治合格。从思想政治、能力素质、道德品行、现实表现等方面对入党积极分子和发展对象进行深入考察，着重看是否具有坚定的理想信念和良好的道德品行，是否自觉为党的纲领努力奋斗，是否在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。二是要突出素质上的全面性。历史地、全面地、辩证地看待入党积极分子和发展对象的综合素质、一贯表现，防止降低标准和曲解标准，不能片面地以学业成绩、工作业绩或能人标准代替党员标准，忽视政治素质、思想品质和现实表现。三要突出标准上的严肃性。坚持成熟一个发展一个，防止把不具备党员条件的人吸收入党，防止“带病入党”，保证吸收的每一名新党员都是合格的。（来源：共产党员网）

发展党员工作中，为什么要坚持入党自愿原则？

坚持入党自愿原则，是由我们党的性质和宗旨所决定的。共产党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身；必须坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，在一切困难和危险的时刻挺身而出。这些要求不是每个人都能做到的，只有具有马克思主义信仰、共产主义觉悟和中国特色社会主义信念，自觉践行社会主义核心价值观，自愿把自己的一切献给共产主义事业的人才能做到。只有当申请入党的人懂得了为什么要入党，并决心为共产主义事业贡献自己一切的时候，才能自觉地按照党章规定的党员标准严格要求自己，刻苦学习，积极工作，克己奉公，无私奉献，努力做一名合格的共产党员。如果入党不是建立在自愿的基础之上，就不可能自觉用党员标准去规范自己的言行，而把自己混同于普通群众，甚至做出与党的要求背道而驰的

事情,对党造成损害。因此,必须坚持入党自愿的原则。“拉”人入党的做法是完全错误的。对尚无入党愿望和要求的人,无论社会声望多高,或者能力多强、贡献多大,都不应强迫或动员他们入党。当然,党组织有责任对他们进行教育,帮助他们提高政治觉悟。只有当他们提高了觉悟,有了入党愿望和要求,并自愿提出入党申请,经过党组织的培养教育和考察,确实具备党员条件后,才能吸收他们入党。(来源:共产党员网)

编读往来

这里,是我们与您沟通的桥梁,您的建议,《党政干部学习文选》愿意听,您的想法对《党政干部学习文选》很重要!

我们开辟“编读往来”这个栏目,旨在加强编辑与读者之间的交流与合作,目的只有一个:把文选办得更好,满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议,或者对某篇文章有不同的见解,您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力,我们期待着您的参与! >>>[留言投稿信箱: lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)